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北京市西城区2006年抽样测试

高三数学试卷(理科)

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共150分，考试时间120分钟。

第一卷（选择题，共40分）

[image: image184.png]


一、选择题：本大题共8小题，每小题5分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求的。

1．设全集U=Z，A={1，2，3}，B={2，3，4，5}，则B
[image: image1.wmf]I

（ UA）等于
（    ）

A．{0，4，5}
B．{0，1}
C．{4，5}
D．{2，3}

2．已知a=（3，4），b=（－8，6），则向量a与b

（    ）


A．互相平行
B．互相垂直
C．夹角为30°
D．夹角为60°

3．复数
[image: image2.wmf]i

i

+

1

在复平面中所对应的点到原点的距离为

（    ）


A．
[image: image3.wmf]2

1


B．
[image: image4.wmf]2

2


C．1
D．
[image: image5.wmf]2


4．已知函数
[image: image6.wmf])

6

cos(

)

6

sin(

p

p

+

+

=

x

x

y

，则其最小正周期和图象的一条对称轴方程分别为






（    ）


A．
[image: image7.wmf]6

,

2

p

p

=

x


B．
[image: image8.wmf]12

,

2

p

p

=

x


C．
[image: image9.wmf]6

,

p

p

=

x


D．
[image: image10.wmf]12

,

p

p

=

x


5．设正三棱锥V—ABC的底边长为
[image: image11.wmf]3

2

，高为2，则侧棱与底面所成角的大小为
（    ）


A．
[image: image12.wmf]4

p


B．
[image: image13.wmf]3

2

arcsin


C．
[image: image14.wmf]6

p


D．
[image: image15.wmf]2

arctan


6．下列判断正确的是



（    ）


A．“正四棱锥的底面是正方形”的逆命题为真命题


B．“
[image: image16.wmf]2

2

bc

ac

>

”的充要条件是“
[image: image17.wmf]b

a

>

”


C．若“p或q”是真命题，则p，q中至少有一个真命题


D．不等式
[image: image18.wmf]1

1

1

>

-

x

的解集为
[image: image19.wmf]}

2

|

{

<

x

x


7．已知A（7，1），B（1，4），直线
[image: image20.wmf]ax

y

2

1

=

与线段AB交于点C，且
[image: image21.wmf]CB

AC

2

=

，则a等于



（    ）


A．2
B．
[image: image22.wmf]3

5


C．1
D． 
[image: image23.wmf]5

4


8．下列关于函数
[image: image24.wmf]x

e

x

x

x

f

)

2

(

)

(

2

-

=

的判断正确的是

（    ）


①
[image: image25.wmf]}

2

0

|

{

0

)

(

<

<

>

x

x

x

f

的解集是

.


②
[image: image26.wmf])

2

(

-

f

是极小值，
[image: image27.wmf])

2

(

f

是极大值.


③
[image: image28.wmf])

(

x

f

没有最小值，也没有最大值.


④
[image: image29.wmf])

(

x

f

有最大值，没有最小值.


A．①③
B．①②③
C．②④
D．①②④

二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分，把答案填在题中横线上。

9．等差数列
[image: image30.wmf]1

10

9

5

4

,

28

,

8

,

}

{

a

a

a

a

a

a

n

则

中

=

+

=

+

等于            .

10．若球的表面积为
[image: image31.wmf]p

16

，则与球心距离为
[image: image32.wmf]3

的平面截球所得的圆面面积为           .

11．在3名女生和2名男生中安排2人参加一项交流活动，其中至少有一名男生参加的概率为           .

12．
[image: image33.wmf]n

x

x

x

)

1

(

3

-

的展开式中第二项与第三项的系数之和等于27，则n等于         ，系数最大的项是第        项.

13．已知双曲线
[image: image34.wmf],

1

4

:

2

2

=

-

y

x

C

以C的右焦点为圆心且与其渐近线相切的圆方程为       ，


若动点A，B分别在双曲线C的两条渐近线上，且|AB|=2，则线段AB中点的轨迹方程为               .

14．对于一切实数x，令[x]为不大于x的最大整数，则函数
[image: image35.wmf]]

[

)

(

x

x

f

=

称为高斯函数或取整函数.


计算
[image: image36.wmf]=

+

+

-

)

3

.

1

(

)

1

(

)

3

.

0

(

f

f

f

               ；


若
[image: image37.wmf]Î

=

n

n

f

a

n

),

3

(

N*，
[image: image38.wmf]n

S

为数列{
[image: image39.wmf]n

a

}的前n项和，则S3n=                .

三、解答题：本大题共6小题，共80分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.

15．（本小题满分13分）


已知
[image: image40.wmf].

5

3

sin

),

,

2

(

=

Î

a

p

p

且

a


   （I）求
[image: image41.wmf])

4

cos(

p

a

-

的值；

   （II）求
[image: image42.wmf])

4

cos

1

2

cos

4

sin

2

sin

2

a

a

a

a

+

+

的值.

16．（本小题满分13分）


袋中装有大小相同的3个红球和2个白球，从袋中随机取球，设取到一个红球得2分，

取到一个白球得1分。现从袋中每次取出一个球，记住得分后放回再次取出一个球.

   （I）求连续取3次球，恰得3分的概率；

   （II）求连续取2次球的得分
[image: image43.wmf]x

的分布列及期望.

17．（本小题满分14分）


如图，在直三棱柱ABC—A1B1C1中，∠ACB=90°，AC=BC=CC1=2.

[image: image185.png]


   （I）证明：AB1⊥BC1；

   （II）求点B到平面AB1C1的距离.

   （III）求二面角C1—AB1—A1的大小

18．（本小题满分13分）


椭圆
[image: image44.wmf])

0

(

1

4

2

2

2

>

=

+

b

b

y

x

的焦点在x轴上，其右顶点关于直线
[image: image45.wmf]0

4

=

+

-

y

x

的对称点在

椭圆的左准线上.

   （I）求椭圆的方程；

   （II）过椭圆左焦点F的直线l交椭圆于A、B两点，交椭圆左准线于点C. 设O为坐标原点，且
[image: image46.wmf],

2

OB

OC

OA

=

+

求△OAB的面积.

19．（本小题满分14分）


已知数列
[image: image47.wmf])

1

(

1

),

1

,

0

(

}

{

1

n

n

n

a

a

a

S

n

a

a

a

a

a

-

-

=

¹

¹

=

项和

其前

且

满足

.

   （I）求证：{
[image: image48.wmf]n

a

}为等比数列；

   （II）记
[image: image49.wmf]Î

=

n

a

a

b

n

n

n

(

|

|

lg

N*），Tn为数列{
[image: image50.wmf]n

b

}的前n项和.

        （i）当a=2时，求
[image: image51.wmf]n

n

n

b

T

¥

®

lim

；

        （ii）当
[image: image52.wmf]3

7

-

=

a

时，是否存在正整数m，使得对于任意正整数n都有
[image: image53.wmf]m

n

b

b

³

？

             如果存在，求出m的值；如果不存在，请说明理由.

20．（本小题满分13分）


设M是由满足下列条件的函数
[image: image54.wmf])

(

x

f

构成的集合：“①方程
[image: image55.wmf])

(

x

f



 EMBED Equation.3  [image: image56.wmf]0

=

-

x

有实数根；②

函数
[image: image57.wmf])

(

x

f

的导数
[image: image58.wmf])

(

x

f

¢

满足
[image: image59.wmf]1

)

(

0

<

¢

<

x

f

.”

   （I）判断函数
[image: image60.wmf]4

sin

2

)

(

x

x

x

f

+

=

是否是集合M中的元素，并说明理由；

   （II）集合M中的元素
[image: image61.wmf])

(

x

f

具有下面的性质：若
[image: image62.wmf])

(

x

f

的定义域为D，则对于任意

[m，n]
[image: image63.wmf]Í

D，都存在
[image: image64.wmf]0

x



 EMBED Equation.3  [image: image65.wmf]Î

[m，n]，使得等式
[image: image66.wmf])

(

)

(

)

(

)

(

0

x

f

m

n

m

f

n

f

¢

-

=

-

成立”，

试用这一性质证明：方程
[image: image67.wmf]0

)

(

=

-

x

x

f

只有一个实数根；

   （III）设
[image: image68.wmf]1

x

是方程
[image: image69.wmf]0

)

(

=

-

x

x

f

的实数根，求证：对于
[image: image70.wmf])

(

x

f

定义域中任意的
[image: image71.wmf]2

|

)

(

)

(

|

,

1

|

|

,

1

|

|

,

,

2

3

1

3

1

2

3

2

<

-

<

-

<

-

x

f

x

f

x

x

x

x

x

x

时

且

当

.

西城区数学（理）参考答案及评分标准

一、选择题

1.C    2.B    3.B    4.D   5.A    6.C    7.A    8.D 

二、填空题（一题两空的题目，第一个空2分，第二个空3分）

9．－3              10．π               11．0.7                  12．9；5      

13．
[image: image72.wmf]4

16

,

1

)

5

(

2

2

2

2

=

+

=

+

-

y

x

y

x

              14．1；
[image: image73.wmf]2

3

2

n

n

-


三、解答题（限于篇幅，每题只给出一种答案，其他答案仿此给分）

15．解：（1）因为
[image: image74.wmf]5

3

sin

),

,

2

(

=

Î

a

p

p

a

，所以
[image: image75.wmf]5

4

cos

-

=

a

，…………………2分

所以，
[image: image76.wmf].

10

2

)

cos

(sin

2

2

)

4

cos(

-

=

+

=

-

a

a

p

a

          …………………5分

（2）
[image: image77.wmf]a

a

a

a

a

a

a

a

2

cos

2

2

cos

2

sin

2

2

cos

1

4

cos

1

2

cos

4

sin

2

sin

2

2

2

+

-

=

+

+

………………9分

           
[image: image78.wmf]a

a

a

cos

sin

2

2

cos

1

+

-

=

………………11分

           
[image: image79.wmf].

50

3

-

=

                       ………………13分

16．解法一：（1）设“3次均取得白球得3分”的事伯为A，       ………………2分

    则，
[image: image80.wmf].

125

8

5

2

5

2

5

2

)

(

=

´

´

=

A

P


………………4分

（2）从袋中连续取2个球的情况为：2次均为白球；1次白球，1次红球；2次均为红

球三种情况，所以，ξ的可能取值为2、3、4.

而每次取得红球的概率为
[image: image81.wmf]5

3

，每次取得白球的概率为
[image: image82.wmf]5

2

，每次取球的情况是彼此独立

的.

所以， 
[image: image83.wmf]25

12

)

5

3

)(

5

2

(

)

3

(

;

25

4

)

5

2

(

)

2

(

1

2

2

2

2

=

=

=

=

=

=

C

P

C

P

x

x

；

              
[image: image84.wmf].

25

9

)

5

3

(

)

4

(

2

0

2

=

=

=

C

P

x


………………10分

	ξ
	2
	3
	4

	P
	
[image: image85.wmf]25

4


	
[image: image86.wmf]25

12


	
[image: image87.wmf]25

9





………………11分

所以，
[image: image88.wmf]2

.

3

25

9

4

25

12

3

25

4

2

=

´

+

´

+

´

=

x

E


………………13分

17．解法一：（1）在直三棱柱ABC—A1B1C1中，CC1⊥平面ABC，所以CC1⊥AC，

        因为BC=CC1，所以BCC1B1为正方形.

又
[image: image89.wmf]°

=

Ð

90

ACB

，所以AC⊥BC，

[image: image186.png]


所以AC⊥平面BCC1B1，………………2分

连结B1C，则B1C为AB1在平面BCC1B1上的射影，

因为B1C⊥BC1，所以AB1⊥BC1.………………4分

     （2）因为BC//B1C1，BC
[image: image90.wmf]Ë

面AB1C1，所以BC//面AB1C1，

所以点B到平面AB1C1的距离等于点C到平面AB1C1

的距离.         ………………………………6分

连结A1C交AC1于H，则CH⊥AC1，由于B1C1⊥A1C1，

B1C1⊥CC1，所以B1C1⊥平面ACC1A1，B1C1⊥CH，

所以CH⊥平面AB1C1，

所以CH的长度为点B到平面AB1C1的距离，


[image: image91.wmf]2

2

1

1

=

=

C

A

CH

…………………………8分

（3）取A1B1中点D，连C1D. 因为△A1B1C1是等腰三角形，所以C1D⊥A1B1，

又BB1⊥平面A1B1C1，所以BB1⊥C1D，所以C1D⊥平面ABB1A1，…………10分

作DE⊥AB1于E，连C1E，则DE为C1E在平面ABB1A1上的射影，

所以，C1E⊥AB1，∠C1ED为二面角C1—AB1—A1的平面角. ………………12分

由已知
[image: image92.wmf]3

2

2

3

2

2

,

2

1

1

1

1

=

×

=

×

=

=

A

A

AB

D

B

DE

D

C

，

所以
[image: image93.wmf]°

=

Ð

\

=

=

Ð

60

,

3

tan

1

1

1

ED

C

DE

D

C

ED

C


即二面角C1—AB1—A1的大小为60°…………………………14分

解法二：（1）如图建立直角坐标系，其中C为坐标原点.

依题意A（2，0，0），B（0，2，0），B1（0，2，2），C1（0，0，2），………2分

[image: image187.png]


因为
[image: image94.wmf]0

)

2

,

2

,

0

(

)

2

,

2

,

2

(

1

1

=

-

×

-

=

×

BC

AB

，

所以AB1⊥BC1.   ……………………4分

（2）设
[image: image95.wmf])

,

,

(

1

1

1

1

z

y

x

n

=

是平面AB1C1的法向量，

由
[image: image96.wmf]0

,

0

1

1

1

1

=

×

=

×

AC

n

AB

n

得


[image: image97.wmf]î

í

ì

=

+

-

=

+

+

-

,

0

,

0

1

1

1

1

1

z

x

z

y

x

所以
[image: image98.wmf]î

í

ì

=

=

,

,

0

1

1

1

z

x

y


令
[image: image99.wmf]1

1

=

z

，则
[image: image100.wmf])

1

,

0

,

1

(

1

=

n

，………………6分


因为
[image: image101.wmf])

0

,

2

,

2

(

-

=

AB

，所以，B到平面AB1C1的距离为
[image: image102.wmf]2

|

|

|

|

1

1

=

×

=

n

n

AB

d

.………8分

（3）设
[image: image103.wmf])

,

,

(

2

2

2

2

z

y

x

n

=

是平面A1AB1的法向量.


由
[image: image104.wmf]得

,
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,
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=

×

=

×
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n
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[image: image105.wmf]î
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ì
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所以

  令
[image: image106.wmf]2

y

=1，则
[image: image107.wmf]),

0

,

1

,

1

(

2

=

n

………………10分


因为
[image: image108.wmf]2
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，……………………13分


所以，二面角C1—AB1—A1的大小为60°.…………………………14分

18．解：（1）椭圆的右顶点为（2，0），


设（2，0）关于直线
[image: image109.wmf]0

4

=

+

-

y

x

的对称点为（
[image: image110.wmf])

,

0

0

y

x

，


则
[image: image111.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

=

-

=

+

-

+

,

1

2

,

0

4

2

2

2

0

0

0

0

x

y

y

x

………………3分    解得
[image: image112.wmf],
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所以



则
[image: image113.wmf]3

=

b

，所求椭圆方程为
[image: image114.wmf]1
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     （2）设A
[image: image115.wmf]),
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两式相减，整理得
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